霞山区商务领域信用分类分级
管理工作方案（试行）

为完善霞山区商务领域信用监管机制，倡导诚信兴商理念，依据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）、《商务部关于加快推进商务诚信建设工作的实施意见》（商秩函〔2014〕772 号）等文件要求，结合商务工作实际，制定本方案。
一、霞山区科工贸和信息化局负责信用信息的组织和管理，对区内商务领域市场主体信用信息的采集、公示、评价，使用和利用信用信息开展相关服务及其管理活动适用本方案，各商务领域市场主体配合做好信用信息的归集、记录、存贮并及时报送霞山区科工贸和信息化局，并对信息的真实性负责。
二、本方案所称商务领域市场主体，指在霞山区依法注册登记，从事零售业、批发业、餐饮业、电子商务等行业的企业，以及涉及进出口、对外投资、对外承包工程、对外劳务合作、家政服务、单用途预付卡、再生资源等经营活动的企业和商务领域相关社会组织。
三、本方案所称信用信息，是指霞山区科工贸和信息化局在依法履行职责的过程中，产生、记录、归集的商务领域市场主体获得行政许可或经营资质、违法违规处理情况和其他能够反映市场主体信用状况的各类信息。
四、信用信息采集、检查、记录、存储、发布和应用等管理活动，遵循合法、安全、及时、有效的原则，不得违反国家法律法规，要切实维护市场主体的合法权益。
五、信用信息采集是指对商务领域市场主体信用信息进行征集、分类、记录、存储，形成反映、评价信用状况的信息记录活动。
六、信用信息经采集全量同步推送至湛江市公共信用信息共享平台，按规定录入后，市场主体有异议，按规定程序申请自修改、增减、删除。
七、商务领域信用评价等级分为AAA守信、AA守信、C失信三个等级。
八、商务领域市场主体有下列情形之一的，无其它违法失信行为的，其信用等级评定为AAA守信。
（一）当年获湛江市级以上商务主管部门表彰或认定的各类先进法人或其他组织。
（二）被相关部门列入联合激励名单的法人或其他组织。
（三）符合以下条件：
1.依法在霞山辖区内登记注册，具有法人资格，具有与其所在经营行业相对应的证照，合法从事经营3年以上，依法纳税，会计核算健全，内部管理规范，经营状况良好，连续3年未发生安全事故、未有被查实的举报投诉、未发生违法违规行为。
2.被评为“守合同重信用”企业，受市级及以上政府部门、行业协会嘉奖表彰或在国内外行业著名展会上获得相关荣誉的。
九、商务领域市场主体不符合本方案第九条条件且同时满足以下条件的，其信用等级评定为AA守信。
（一）未受到行政处罚的；
（二）法定代表人、负责人无因企业严重违法被追究刑事责任的；
（三）未被相关部门实施联合惩戒的；
（四）无其他法律、法规的规定的失信行为的。
十、商务领域市场主体被相关部门列入实施联合惩戒名单，并被推送至市级以上商务部门的，其信用等级评定为 C 失信。
十一、信用等级公示期限按照下列规定设定：
（一）AAA守信、AA守信等级公示期限为3年，有效期内发现有失信行为的，撤销其认定等级。
（二）C失信等级公示期限与商务领域市场主体受到联合惩戒的时限保持一致。当商务领域市场主体从联合惩戒名单中退出后，停止公示。
（三）法律、法规另有规定的，从其规定。
十二、对评定为AAA守信的商务领域市场主体，可以给予守信激励措施，包括：
（一）在行政审批等相关工作中，实施绿色通道和容缺受理等便利服务措施，优先办理相关业务。
（二）在组织资金申报中，同等条件下优先考虑。
（三）在组织展会及推介活动中，同等条件下优先考虑。
（四）在组织创先评优及品牌认定中，同等条件下优先考虑。
（五）在商贸领域监管日常事项及专项检查工作中，优化检查频次，作为优先服务对象。
（六）其他可以采取的激励措施。
[bookmark: _GoBack]十三、对评定为AA守信的商务领域市场主体，以自我约束为主，通过“双随机、一公开”措施强化监管，以提升服务质量为目标，提升信用等级。
十四、对评定为C失信的商务领域市场主体，依据国家、省、市相关的失信惩戒规定，采取相应惩戒措施。
十五、对于C失信市场主体，鼓励失信的商务领域市场主体通过主动纠正失信行为、消除不良社会影响等方式修复信用。区科工贸和信息化局要主动配合对接市商务局开展信用信息异议与修复工作。信用修复、异议程序按国家、省相关规定执行。
十六、本方案由霞山区科工贸和信息化局负责解释。
十七、本方案自印发之日起试行，有效期 2 年。

