湛江市霞山区全域土地综合整治实施方案
（公示稿）

一、项目概况
项目名称：湛江市霞山区全域土地综合整治实施方案。
整治区范围：以霞山区全域为实施单元，整治区域包括10个街道和33个行政村，整治范围总面积共计104.44平方公里。
规划期限：根据《广东省全域土地综合整治省级试点实施方案编制指南（试行）》（2024.6）要求，实施期限一般不超过4年。根据实际情况确定湛江市霞山区全域土地综合整治项目实施期限为4年，即2025年—2028年（具体以实施方案批复时间为准）。
二、整治目标
以“全地域、全要素、全周期、全链条”破解难点堵点，以支持霞山建设“滨海魅力中心城区、北部湾高铁枢纽中心、粤西国际航运中心、北部湾和粤西城市群商贸中心”为导向，结合全域土整政策工具，全面推进土地综合整治工作。通过全域土地综合整治强化资源要素保障，提高土地的节约集约利用水平，形成良田集中连片、产业集聚发展、村庄布局优化、生态健康优美的土地保护利用新格局，保障国土空间理想蓝图的落地实施。
三、工作内容
（一）农用地整理——推进良田集中连片
健全耕地数量、质量、生态“三位一体”耕地保护制度体系，极推进农用地整理，促进耕地集中连片，增加耕地数量，提高耕地质量，保障粮食安全。按照因地制宜、改善条件、提高质量的要求，以改善局部耕地碎片化、提高优质农田比重为目标，开展有针对性的整治活动，积极开展耕地恢复项目，对水源充足、水质较好、地势较为平坦的区域进行开发，增加霞山区耕地总量，形成连片规模化耕地。计划开展农用地整理子项目4个，整治面积75.1515公顷，计划投资6624.20万元，包括岑擎、东纯耕地连片打造项目、南柳河沿线耕地恢复项目、特呈岛耕地恢复项目等。
（二）建设用地整理——推进土地节约集约利用
以村庄布局优化为整治重点，提高产业集聚程度，助力霞山区乡村振兴发展。对霞山区的闲置低效的用地统筹整理，采用拆旧建新、低效建设用地盘活、提质增效等措施，整理盘活城乡存量建设用地。结合国土空间规划蓝图、近期发展诉求，开展建设用地整理，加强土地集约节约利用水平，将土地的利用价值发挥最大化。
在确保城乡建设用地规模总量不增加的前提下，计划盘活建设用地5.2316公顷，实施建设用地整治项目6个，复垦建设用地面积17.9881公顷。
（三）生态整治修复—加强水环境治理与红树林保护修复
针对霞山区滨河及海岸局部特色不足等问题，基于现有自然本地资源、围绕整治分区定位，统筹推进河流整治、碧道建设、滨海岸线治理等整治工程，保护和恢复生态功能，打造宜人亲水公共空间。实施期内拟完成8千米河流综合整治、3千米碧道建设、新增6.1293公顷海岸带整治。
（四）乡村风貌提升—提升人居环境品质，建设生态宜居美丽乡村
锚定城乡融合高质量发展的方向，全面贯彻“百千万工程”工作部署，依托乡村生态基底、资源禀赋和历史文化底蕴，突出中心城区特征，扎实推进乡村风貌提升和历史文化保护传承等各项工作，积极建成生态宜居美丽乡村。以霞山区岑擎、特呈村及东堤路历史街区为引领，遵循项目可行性、成熟度和近期能见成效的原则，统筹实施3个乡村风貌提升与历史文化保护项目，实现乡村风貌提升和景观再塑、历史文化保护与传承发展。
（五）产业导入——助力产业集聚发展，加速推动产业转移承接
针对各类产业发展资源缺乏整合、产业基础资源活化利用不足、产业发展空间受限等问题，并基于霞山区乡村振兴及产业发展要求，结合农用地整理、建设用地整理、生态保护修复、乡村风貌提升及历史文化保护等项目对整体发展环境的优化及要素的供给，系统开展农业科技、一二三产融合、新型生产研发等类型产业导入项目，共计安排产业导入项目5个，分别为木兰农创谷项目、岑擎东纯千亩农业公园配套产业建设项目、中国海鲜美食之都产业综合体湛航地块项目、中国蚝都产业融合发展示范区基础设施建设项目、特呈岛农文旅产业设施建设项目。
